

Секция «Социология»

К проблеме исследования этнической идентичности в межэтнических семьях

Ананьина Валентина Тимофеевна

Аспирант

Уральский федеральный университет имени первого Президента России

Б.Н.Ельцина, политологии и социологии, Екатеринбург, Россия

E-mail: tiviyva@mail.ru

Многие ученые отмечают, что во всех сферах жизни российского общества происходят трансформации, которые становится причиной, в том числе, и изменений брачно-семейных отношений. Семья является наиболее устойчивой, исторически сложившейся, социальной группой, определяющей и характеризующей уровень стабильности конкретного общества, и поэтому может считаться его основой. Следовательно, наиболее актуально изучение семьи в момент кризисного состояния общественных систем, главным образом связанного с ухудшением демографических характеристик в этой области и увеличением интолерантности в обществе.

Особый смысл в этом плане приобретает исследование межэтнических семей в полигэтническом государстве. На протяжении многих лет Россия считается полигэтническим государством. Если обратиться к определению, то полигэтническое государство – страна, на территории которой проживает много народов. Государство, в одинаковой степени, представляющее и защищающее интересы всех народов, проживающих на территории страны[2]. По итогам переписи 2010 года, кроме русских, которые составляют 80,9 % населения, в Российской Федерации живут более 170 этнических единиц[3].

В свое время в СССР при исследовании межэтнических браков предпочтение отдавали анализу тенденций изменений численности, распространенности, факторам оказывающим влияние на вступление в такой брак. В связи с распадом СССР в области межэтнических отношений в Российской Федерации возник целый ряд проблем, среди которых наиболее острыми являются:

–утрата общей идентичности, возникновение субнациональные, транснациональные, двунациональные, этнические идентичности[7];

–проблема формирования интолерантного отношения к этническому разнообразию; этнокультурное противостояние титульного народа и «этнического меньшинства»;

–увеличение потока трудовых мигрантов, в том числе из стран бывшего СССР, актуализирует для российских исследователей вопросы мультикультурализма. Проблема усугубляется не только культурным разделением, но и статусным, образованном на идеологическом основании. Таким образом, этнические различия ассоциируются с разделением труда, подкрепленные особенностями внешности, поведения, речи;

–формирование этнической идентичности происходит преимущественно в диаспорах, что связано со стремлением сохранить в новой среде традиционную для этноса культуру, нормы поведения, организацию быта, семейно-брачных отношений путем образования трансгосударственных, трансконтинентальных групп.

Особое место в решении этих проблем занимает межэтническая семья. Можно предположить, что межэтническая семья – это особый тип современной семьи. Воздействие трансформационных процессов всех общественных систем в динамично меняющемся

мире сформировало это уникальное социальное образование, которое обладает системой ценностей, эффективными способами социализации и адаптации, формирования социокультурной и этнической идентичности личности в условиях повышенной социальной напряженности. В работах А.Г. Харчева семья рассматривается, прежде всего, как социальная группа, основанная на браке[4]. Этническая идентичность в браках представителей разных этнических общностей может быть раскрыта с учетом специфики понятий «этнос», «этничность», «идентичность».

Среди исследователей существуют различные подходы к определению этничности. Так, например, С.М. Широкогоров, определяя «этнос, как группу людей, говорящих на одном языке, признающих свое единое происхождение, обладающих комплексом обычаяев, укладов жизни, хранимых и освещенных традиций, отличаемых от обычаяев других групп»[5], этничность характеризует как свойство этнической общности, определяющее ее отличительные характеристики и идентичности. Одним из главных признаков этничности является солидарность, несмотря на «объединяющий» характер, этничность имеет и конфронтационную функцию, подразумевая противопоставление другим группам, поэтому рост этничности ведет к росту интолерантности. С другой стороны, в основе этничности лежит миф о единстве, который искажая факты, объединяет группы; с учетом зависимости от внешних факторов, становится инструментом манипуляции для власти[1].

Э. Эриксон выделил составные части идентичности: индивидуальность, тождественность, целостность, единство, синтез, социальная солидарность. По мнению автора, идентичность заключается в двух аспектах: групповая и эго-идентичность. Изменяющаяся структура социальной идентификации создает основы этничности. Поэтому, под трансформацией этничности понимается изменения этнической идентичности.

Этническая идентичность представляет многомерную структуру, состоящую из компонентов (когнитивный/аффективный), осознания тождественности с этнической общностью, и оценкой значимости принадлежности к ней. Сформирована под воздействием факторов, общих представлений, разделяемых членами этнической группы о истории происхождения, территории, традициях, культуре, религии, языке, семейно-брачных отношениях; возникающее, в процессе взаимодействия с другими народами, понимание идентичности/инаковости, солидарности/конфронтации по отношению к другим группам; заключающая элементы, обладающие низкой вариативностью – фенотип (распространяется на все признаки организма от внешнего строения до поведения), фамилия, имя.

Вопросы, связанные с межнациональными браками, исследуют как западные, так и российские ученые. Актуальным вопросом является влияние социально-политического фактора на браки[6]. Определение этнической идентичности детей в межнациональных семьях, формирование смешанной, двойственной, ситуационной идентичности. Н.М. Лебедева, Т.Г. Стефаненко исследуют трансформацию этнической толерантности среди детей школьного возраста. А.А. Сусоколов отмечает влияние межэтнических браков на процессы миграции, изменения социально-профессиональной структуры этносов, этнодемографические и этнокультурные процессы.

В заключении необходимо сказать, что трансформация этнической идентичности в межэтнических семьях становится важной проблемой характерной для современного этапа развития России. Без исследования и решения этой проблемы невозможно эффектив-

тивное решение других социально-экономических задач и снижение социальной напряженности в обществе. Выявление и внедрение в практику работы принципов формирования этнической идентичности в межнациональных семьях могут стать технологиями сдерживания межэтнических конфликтов и развития толерантности по отношению к разным этносам, проживающим на территории России.

Литература

1. Новая философская энциклопедия / Под ред. В. С. Стёпина: В 4 т. М., 2001.
2. Яценко Н.Е. Полиэтническое государство // Толковый словарь обществоведческих терминов. СПб., 1999.
3. Всероссийская перепись населения 2010г.: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010
4. Мацковский М.С. Социология семьи проблемы теории, методологии и методики: [http://www.isras.ru/files/File/Publication/matskovskij_sociologiya_semii\(1\).pdf](http://www.isras.ru/files/File/Publication/matskovskij_sociologiya_semii(1).pdf)
5. Новейший философский словарь / Сост. А.А. Грицанов: <http://www.terme.ru/dictionary/1777>
6. Носенко Е. Этническая идентичность в смешанных браках: http://world.lib.ru/k/kim_germ/2.shtml
7. Сергеев С.И. Особенности этнической идентичности в России на современном этапе: http://www.pglu.ru/lib/publications/University_Reading/2008/XIII/uch_2008_XIII_0001.pdf